Blatt 11, Prasenziibung, Aufgabe 2

a) 1. Losungsweg: Spur (4) = 2+ X, det (A) = 2A—1. Fiir A >  ist Spur (A) >
0,det (A) > 0, also A positiv definit. Fiir A = § ist det (A) = 0, Spur (A) > 0,
also A positiv semidefinit. Fiir A < § ist det (4) < 0, also A indefinit.

2. Losungsweg: Das charakteristische Polynom ist (2 —z) (A —z) — 1
2?2 — (2+ A)z + 2X — 1, die Eigenwerte sind z1, = 282 £ 1/8 — 4+ X2
A+ L 4+ (A -2)%

b) 1. det (A) = cosh? \—sinh?X\ = 1 > 0, Spur (A) = 2cosh\ = e*+-e~* > 0.
Also ist A positiv definit.

2. Das charakteristische Polynom ist (cosh\ — x)2 —sinh?\ = 1—2xcoshA+
x2, die Eigenwerte sind T1,2 = coshA £ Vcosh?X\ —1 = cosh\ £ sinhA, also
x1 =er >0, x5 =e > 0.

c) 1. det (A) = 0, Spur (A) = —2L, also ist A negativ semidefinit.

2. Das charakteristische Polynom ist (=7 — z) (-2 — z) —2 = 2®+ 3z. Die
Eigenwerte sind z; = 0 und a2 = —%.

d) 1. Es handelt sich um eine Blockmatrix.

Im ersten Block steht A. Dieser Block ist positiv definit fiir A > 0, negativ
definit fiir A < 0.

Fiir den zweiten Block ist Spur (4) = 374+ A2 > 0, det (A) = 3722 —(0,815)%.

Dieser Block ist positiv definit fiir | A |> %, positiv semidefinit fiir | A |=
&\/3%5, indefinit fiir | A |< &\/3%5.
Also ist A positiv definit fir A > %, positiv semidefinit fir A = %,

indefinit sonst.
2. Eigenwerte: der erste Block hat Eigenwert A. Das charakteristische Poly-
nom des zweiten Blocks ist (A\? — z) (37 — )—0, 8152 = 22— (37 + A?) 2+37A\%—

0,815%, die Eigenwerte sind z1 5 = # + %\/(37 + /\2)2 —37A2 40,8152, also
x1 >0 und

0,815
V37

e) Das charakteristische Polynom ist (2 —z) (—2z+2? — 1) + z = —a3 +
42> — 3z — 2 = — (z —2) (22 — 2z — 1) mit Nullstellen 2 und 1+ V2. Zwei
Nullstellen sind positiv und eine negativ. Also ist A indefinit.

Ty >0 <= 37\ > 0,815% <=| \ |>



